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II. Alkalom .
Az erd, eréhatasok folyadékokban, gazokban, merev testek

2022. marcius 1.

Tesztkérdések

1. Egy rugét nyudjtatlan hosszahoz képest kétszeresére, illetve
haromszorosara nytjtunk . (A rugé idealisnak tekinthet6 még ilyen
megnyilasokra is.) Mekkorak a megnyijtashoz sziikséges er6k egymashoz

Ve viszonyitva? (2006. majus 15.)
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2. Az abranak megfeleléen egymasra helyeziink két téglat. Az als6 téglat
hirtelen mozdulattal vizszintes irdnyban megprobaljuk kirantani a felsé alol.
Sikeriilhet-e? (2008. majus 14.)
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a) Az alsé téglat csak akkor ranthatjuk ki a fels6 alol, ha a két tégla kozt nincsen sirlodas.

b) Az als teglat csak akkor rénthatjuk ki a felss alél, ha a ket tégla kozti surlodasi erc kisebb,
mint a felsé tégla silya.

@ Az alsé téglat mindig kiranthatjuk a fels alol, ha elég nagy erdvel hatunk ra.



froee 8L )

- i zahadon mozgo
3. Mikor van stlytalansag egy fiiggdlegesen kilott, s i @ K
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b) Csak amikor a kabin a palya tetépontjan tartézkodik

c¢) Amikor a kabin lefelé zuhan.
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4. Egy testet felfelé 16kiink egy strlodasos lejtén, majd hﬂiSYJt‘;r
visszacsliszni az eredeti helyére. Melyik ntszakasz megtétele
(2009. november 3.)

t tovabb?

a) A felfelé mozgas tart tovabb. Wog,
®) A lefele mozgas tart tovabb. o YT
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5. Egy 1 méter hosszti gumiszalat kétféle moédszerrel deformalunk. Az ?gy I'k
esetben a szal irany4ban megnytijtjuk 10 cm-rel, a masikban pedig a szal két
végének rogzitése utan a kozéppontjat a szal iranyara merélegesen 10 cm-rel
elhtizzuk. Melyik esetben van nagyobb erdre sziikségiink? (2010. majus 18.)
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@ A hosszanti megnyujtas esetéen.

b) A meréleges deformaci6 esetén.

c) A szikséges erd a két esetben azonos.



6. Egy toglat egy fiiggbleges falhoz

g nyomunk 30 fokos szd S ‘
erdvel. Megtarthaté-e igy a tégla? (2010. méajus ?ST PEpRtL G LS
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a) lIgen, ha a tégla elég kemény,
b) Nem, mert a fal nyomoereje nem lehet fiiggsleges.
@ lgen, ha a sarlodas a fal és a tegla kozott elég nagy.

d) Nem, mert az erének van fiiggslegesen lefelé mutaté komponense.

7. Egy ember egy szobamérlegen all. Egyszer csak leguggol, és gy marad.

Melyik dbra mutatja helyesen az ert, mellyel a folyamat kézben a mérleget
nyomja? (2011. oktdber 27.)
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b) A masodik abra.
c) A harmadik abra.

@ A negyedik abra.
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8. Egy test ogy felliiggesziott rugon log, s alatba, cgy mlyik kit gyol'ﬂllmﬁ“

cgy masik test 16g. Amikor elvagjuk a cérnél, akkor me
lesz nagyobb? (2011. oktober 27,)
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a) A felss test gyorsulasa lesz nagyobb. hwd

b) Az also test gyorsulasa lesz nagyobb.
¢) Annak a testnek a gyorsulasa lesz nagyobb, amelyik nagyobb tdmegi.

@ Annak a testnek a gyorsulasa lesz nagyobb, amelyik kisebb tomegi.

8. Az abran lathaté lapos, kerekekre szerelt lejtét vizszintesen gyorsitjuk. A
surlédasmentes lejtdre egy kis téglatestet helyeztiink. Lehetséges-e, hogy a
kis test a lejton felfelé indul el? (2012. oktéber 29.)

a) Nem, a kis test csak lefele tud elindulni.

b) Kelloen nagy vizszintes gyorsulas esetén a kis test nem csuszik le, de felfels semmiképpen nem
tud elindulni.

(€)) Megfelels gyorsulas esetén a test akar felfelé is elindulhat.




10. Az abran lathato, vizszintesen gyorsulé lejtéhdz képest az m tdmegi test
11YHE&lOInba11 van. Milyen iranyn eredd erd hat az m témeg testre?(2013.
majus 16.)

a) A testre hato eredé eré nulla
b) A testre haté ered6 eré a lejtével parhuzamos.
¢) A testre hat ereds er6 a lejtore merdleges.

A testre haté ered erG vizszintes
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L. Kidolgozos feladatok

L. Egy a = 40 cm, b = 100 cm oldalhosszisagh, téglalap f‘_]aka’ 30 dkg
témegid homogén lemezt az egyik csiiesanal egy vékony 3z?ggel
felfiiggesztiink, a vele atellenes estesanal pedig vizszintes irAnyban gy
hizzuk F erdvel, hogy a téglalap b oldala vizszintes legyen.

(2006. majus 15.)

a) Mekkora az F hizéers?

b) Mekkora és milyen iranya ersvel hat a sz20g a lemezre? (A lemez és a szog kozbtt a sorlédas
elhanyagolhato, szamoljunk g = 10m /s* nehézsegi gyorsulasi értékkell)
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2. HEE viman:

" ?gg ]l((;ltt(g-n:’lzslzintescn a = 10 m/s? gyorsulassal mozgatunk. A lejtén egy
- CEU test a lejtGhoz képes ’ il

gyorsul. (g = 10m/s? ) HERSE- S50k Myugelomban marad, azzal egyiitt

(2009. oktéber)
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a) Mekkora a lejts hajlasszoge, ha a lejté és a test kézott nincsen surlédas? Mekkora a nyomoers,
amit a lejté kifejt a testre? )

b) Mekkora tapadasi egyiitthaté esetén lenne 2 test nyugalomban a lejtén akkor is, ha a lejts

a allna?
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tunk. A létra s a

3. Egy mi = 10 kg témoegd l6trat ferdén a falnak tamasz g irlodss

talaj kozotti surlodasi ogyiitthato 0,5, A letra ¢s A fal I;~”;:’? 6] van.)
clhanyagolhat6, (A 1etra timoegkdzppontja hosszénak (10
(2013, majus)

: et az UTES letrat a
a) Keszitsen abrat, amely a lotrara hato eréket abrazoljal Mekkora szoghen leh

falhoz tamasztani anelkiil, hogy megcsuszna?

nak hanyad
b) A letrat igy tamasztjuk a falhoz, hogy a vizszintessel (il10-0s szoget 2ar be. Hossza
részeig maszhat fel ra egy 50 kg-os ember, miel6tt a letra megcsszna’
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5. Az Abran lathatg
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(2019. majus)
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BME TTK Erettségi Felkészité 2022

FE— I1. Alkalom
z erd, erGhatasok folyadékokban, gazokban, merev testek

2022, marcius 1.

Tesztkérdések

1. AKét kiskocsi, ml és m2 tomegiiek, amelyeket vizszintes kotéllel
egymashoz erdsitettiink, sirlodasmentesen mozoghatnak. Az elol 1évé m2
tomegii kocsihoz az abra szerint csigén atvetett Lstellel m3 tomegi testet
kétiink, amely fiigglegesen mozoghat. A kotelek és a csiga idealis. Lehet-e
nagyobb a 2. kiskocsi és 3. test kozétti kotelet feszitd ers, mint az 1. és a 2.
kiskocsi kbzotti kotélben ébreds ers? (2008. majus 14.)
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a) Nem, soha nem lehet nagyobb.
@ Igen, mindig nagyobb.
¢) lgen, mindig nagyobb.

2. Igaz-e a kdvetkezd allitas? Harom 1 N nagysag, kizos tamadaspontii erd
ered6jének nagysaga barmekkora lehet 0 N és 3 N koézétt. (2006. oktober

30.)

@ Igaz, csak megfeleléen kell megvalasztani az erévektorok iranyat.
b) Nem igaz, mert az eredd nem lehet kisebb, mint 1 N.
¢) lgaz, amennyiben az erdk egy egyenes mentén hatnak.

d) Nem igaz, mert az eredd er6 csak meghatarozott értékeket vehet fel 0 N és 3 N kozott.
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1. Kidolgozos feladatok

1. Egy 100 cm hosszi rugalmas gumiszalat két, egyméastol 100 cm
tavolsagban lévé oszlop kozott vizszintesen rogzitiink és a kdzepére egy m —=
1 kg tomegii testet akasztunk az abran lathat6 modon. A test tigy nytjtja
meg a gumiszalat, hogy a szal belégisa x — 25 em. (A gumiszal maga
silytalannak tekinthetd.) Mekkora lenne a gumiszal megnyilasa, ha az 1 kg
tomeget fiiggSleges helyzetben akasztanank ra? (¢ = 10 m/s*)

(2011, majus)
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